

全校师生共上一堂德育大课

河南农大开展“节俭养德，珍惜粮食”实践育人活动

中国青年报客户端 | 2020-12-25 19:10作者：潘志贤

中国青年报客户端郑州12月25日电（中青报·中青网记者潘志贤 通讯员管继辉）中午11时50分，河南农业大学农学院学生梁志颖准时出现在龙子湖校区一餐厅二楼，虽然值班时间是12时整，但他总是提前10分钟早早来到餐厅，在餐厅一角穿上标着青年志愿者协会的红马甲，戴上志愿者红色的帽子。穿戴整齐后，他拿起红色指示牌，站在餐具回收处开始执勤。

这是河南农业大学今年开展的“节俭养德，珍惜粮食”实践育人活动中的一幕。



习近平总书记一直高度重视粮食安全和提倡“厉行节约、反对浪费”的社会风尚，多次强调要制止餐饮浪费行为。今年8月，习近平总书记再次对制止餐饮浪费行为作出重要指示，要求切实培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

总书记的重要指示在全社会引起广泛共鸣。厉行节约、反对浪费，高校亦不能做旁观

“节俭养德，珍惜粮食”实践育人活动。

为使全校师生的思想和行动统一到“俭以养德，珍惜粮食”上来，河南农业大学团委召开了主题会议，对全校的勤俭节约活动进行部署。根据各校区实际情况，合理划分不同学院负责区域，制定了志愿者早中晚执勤时间和相应任务，并分发了引导牌、红牌、黄牌、绿牌等标识牌。



该校还在食堂多处显眼位置张贴了宣传标语，提醒师生按需取餐，践行“光盘行动”，拒绝“舌尖上的浪费”。通过各学院的志愿者基地，结合劳动教育，该校团委号召大家身体力行，以在餐厅执勤的形式，践行勤俭节约的传统美德，牢固树立节约光荣浪费可耻的意识，大力弘扬勤俭节约的优良传统。

该校专门设立了餐厅宣传人员、警示人员、引导人员和奖励人员等岗位，分别举着引导牌、红牌、黄牌、绿牌，监督餐厅内存在的浪费粮食现象，督促改正。并引导学生争做节俭小先锋、排头兵，用实际行动感染身边的人，积极投身于勤俭节约行动中来，与文明握手，向陋习告别。



据了解，河南农大本学期加大了勤俭节约宣传力度，珍惜粮食活动线上线下同时开展，通过“晒美食晒光盘”宣传活动、珍惜粮食最美农大人评选、餐厅瞬间摄影展、珍惜粮食金秋书画展等活动，引导学生热爱中华优秀传统文化，传承好中华传统美德，将思想教育与实践教育结合起来，以此促进节约意识与节约行动紧密结合。校团委与各学院团委定期组织督查评比活动，树立典型，促进勤俭节约习惯的养成。



走进餐厅，拿着引导牌的志愿者开展文明就餐宣传教育；取餐时，拿着绿色标识牌的志愿者对排队取餐的同学们强调按需取餐；就餐区内，拿着黄牌的志愿者对就餐同学进行珍惜粮食倡导，引导同学们做到光盘；用餐结束时，餐具回收处的志愿者对留下剩饭的同学予以警示，对珍惜粮食的同学予以肯定记录。

该校团委和各学院负责人经常来到餐厅，调研农大学子们剩饭剩菜和志愿者执勤等情况。通过开展“光盘行动”活动和劳动实践，校团委期望让同学们感受美好生活的来之不易，让“吃不了兜着走”和“点多少吃多少”成为新的“食”尚，避免舌尖上的浪费。



有次执勤结束后，梁志颖观察到有个别同学没有做到光盘，有的甚至只吃了一两口就丢掉了。“作为一个学农科的学生，我对此深感痛心。尽管我们国家富强，但这绝不意味着我们可以任意挥霍。”梁志颖说，“因此，我就和未光盘的同学交流了一下，发现女同学经常因为食量太小而留下剩饭；男同学大部分是因为有的菜不合胃口才留下剩饭剩菜；也有一小部分同学觉得把饭吃得干干净净，显得自己好久没吃过饭似的，有点‘掉价’。”

于是，梁志颖便对他们宣传“光盘是一种光荣”的理念，以及养成“吃多少盛多少，不要贪多”的意识。



梁志颖说：“宣传教育是有效果的，比如中午午饭时间我发现有同学剩饭，对其进行劝说，到了晚上执勤时，觉得剩饭的同学变少了。对我而言，活动一方面加强了我作为志愿者的奉献意识，一方面通过对他人的宣传教育，提高勤俭节约意识。”

此次活动受到校内外广泛好评。该校文法学院教师王鹏举说：“珍惜粮食实践育人活动，加强了学生志愿服务的热情，增强了同学们的简单劳动能力，促进学生将克勤克俭作为人生信条，使勤俭节约内化于心、外化于行。”

环顾四周即可看见警示标语，抬头便能望见“小红帽”们举着标识牌在人群中穿行，远处是同学们要求餐厅阿姨少加米饭的叮嘱，近处是同学们互相监督光盘行动的耳语声……如今，这已是河南农业大学餐厅内的日常景象。



“生活逐渐富裕起来了，但我们的祖辈对饥饿有过刻骨铭心的痛苦记忆，我们应当居安思危，敬畏粮食，杜绝浪费。”河南农业大学团委书记魏玮表示，“‘要上好’勤俭节约’这堂德育大课，把节约当成举手之劳的生活态度和生活方式，争做克勤克俭、艰苦朴素、厉行节约的新时代青年大学生。”

责任编辑：陈凤莉